

当阿卡贝拉邂逅侗族大歌—— 黄浦江上“东西和鸣” 徐汇滨江“三栖”旅程

□ 记者 王永娟

7月11日,一场细雨为上海带来清凉。在徐汇区龙华码头,一艘以阿卡贝拉为主题的游轮——“声浪派·阿卡贝拉号”缓缓驶离,沿黄浦江西岸展开一段特别的音乐航程。这场水上音乐之旅,作为2025长三角阿卡贝拉音乐大赛的前奏,巧妙串联起西岸梦中心、西岸大剧院等滨江地标,将江上游览与岸上艺术氛围融为一体,为次日大赛的颁奖盛典预热。

游轮化身移动的音乐沙龙。Sure人声、灵魂人声、排湾贝拉、Boogie Doggie等多个阿卡贝拉组合轮番献艺,《Senai 原民组曲》《路过人间》《一想到你呀》等曲目以纯粹人声演绎,旋律在船舱内流淌,与窗外流动的浦江两岸景致相映成趣,为乘客创造了独特的视听记忆。在三层甲板,

观众迎着江风,在歌声中饱览徐汇滨江西岸的现代画卷。

“现场感受阿卡贝拉,比想象中更震撼”,上海交大的外籍教师伯涵峥分享道。作为“新徐汇人”,他熟悉滨江环境,常在此跑步,“在船上换个视角欣赏熟悉的风景,别有一番新意。”

旅程的高潮是贵州侗族大歌艺术团的惊喜登场。十二位歌手带来了《琵琶歌·草莓有刺不沾边》和《大山真美好》。这被誉为“东方阿卡贝拉”的古老艺术,其空灵悠扬的多声部合唱赢得了全船观众的热烈掌声。艺术团团长钟声雨难掩激动:“以往我们在山间林中对歌,今天首次面对都市江景演唱,感觉歌声乘着江风飞扬。”她阐释了侗族大歌与阿卡贝拉

的异同:两者都是纯人声无伴奏合唱,但侗族大歌根植贵州黔东南山水,音韵多模仿自然,清丽悠长;而阿卡贝拉则常模拟器乐音色,发声方式也各有特点。这场跨越两千多年历史的东西方人声艺术在黄浦江上的对话,激荡出时空交融的文明回响。

游轮靠岸后,部分幸运乘客的体验并未终结。他们搭乘西岸标志性的小黄车,穿梭于滨江艺术区,抵达龙华机场并登上直升机。从空中俯瞰,徐汇滨江的璀璨夜景与西岸梦中心的艺术建筑群尽收眼底,这场“水上放歌、陆上穿梭、空中览胜”的“水陆空”立体旅程,让参与者全方位领略了徐汇区“文体商旅”深度融合的魅力。

走过十年历程的长三角阿



卡贝拉音乐大赛,从上海辐射长三角,以阿卡贝拉为桥梁,搭建起艺术交流、美育普及与城市发展协同并进的综合平台。

配合大赛,徐汇区同步推出“文旅消费大礼包”,内含住宿、

交通、餐饮、文娱等多类优惠,旨在为外地参赛团队及游客提供“一站式都市文旅专属体验”,深化文化、旅游、商业的联动效应,将活动热度有效转化为经济效益与游客驻留。

传承“声”生不息力量

徐汇区职工工运先锋音乐课堂燃情开讲

7月14日上午,赓续百年荣光传承红色基因·用歌声讲好中国故事——徐汇区职工工运先锋音乐课堂在上音歌剧院燃情唱响,共谱百年工运乐章。来自徐汇区各基层工会的近150名职工代表聆听了这场精彩纷呈的职工音乐课堂,在近两小时的艺术熏陶中重温党史和百年工运历史、聆听党领导下的工运故事,催人奋进的旋律激荡心间引发现场阵阵共鸣,歌声中处处传递着对

革命先辈们的敬仰和对信仰的坚守。

徐汇区人大常委会副主任、区总工会主席朱伟红致开场辞,她期待通过这堂特殊的音乐课堂,把既是艺术作品更是民族记忆的这些歌曲,作为更好地走进峥嵘历史、感受先辈情怀、坚定理想信念的生动载体,进一步传承红色基因,发扬各时期的革命精神。最重要的是以百年工运为新的起点,立足岗位建功立业。

由徐汇区总工会和湖南街道党工委联合主办的音乐课堂,在市总工会的原创主题歌曲《你我》中拉开序幕。上海音乐学院声乐歌剧系陈剑波教授作为音乐课堂主讲人围绕建党、建国、百年工运和改革开放等关键词,用很多切身经历的小故事和15首红色曲目,从创作背景、作品意义以及对作品的感悟、对党史、工运史的理解等进行了讲解和分析,并用歌曲演绎的方式进行了

专业分享。《春天的故事》《追寻》《我为祖国献石油》《咱们工人有力量》等耳熟能详的旋律响起时,现场更是情不自禁地激情同唱,将砥砺奋进的职工力量唱响在歌剧院的大厅,重温光辉历程汲取前行力量。

区总工会将持续推进“红动徐汇·礼赞百年工运”的主题活动,用更为丰富的形式、职工更为需要的方式,传递百年工运的精神力量。(来源:东方网)

可听、可创、可享的文化惠民新模式

田林社区奏响非遗多维融合“三部曲”

□ 记者 姚丽敏

在今年“上海文化遗产季”期间,田林街道以国家级非物质文化遗产苏州评弹为核心引领,巧妙融合传统扎染技艺体验与中医养生智慧,成功打造出“可听、可创、可享”的社区文化遗产传承新模式,成功释放了文化惠民新活力。

国家级非遗苏州评弹代表性传承人汪正华领衔,

携徐惠新、季静娟、陈美东等名家新秀,在田林社区倾情演绎《七侠五义·猫困鼠穴》《秋海棠·母女相会》《木兰辞》《大饼嫂嫂》等经典与新创佳作。上海评弹团青年演员顾逸渔、王雨虹更驻场田林书苑,精彩呈现长篇弹词《神弹子》,让评弹艺术的深厚底蕴与时代生机在社区流淌,成为浸润居民

生活的文化主旋律。

同时,田林街道立足传统文化内涵,结合二十四节气推出扎染团扇创作活动,引导居民将古老的扎染技艺融入现代生活美学。依托与上海市第六人民医院共建的“健康科普实践基地”,特邀该院中医科主任医师孟胜喜主讲《炎炎夏日中医养生》,将《黄帝内经》

“顺时养阳”的古老智慧转化为实用的社区健康指南,筑牢了中医药文化的健康防线。

通过精心策划的31场沉浸式活动,田林街道形成了“艺术感染力、大众创造力、民生保障力”相互支撑的生动局面,为当代“活态传承、融入日常”探索了创新路径。

七旬老人账户瞬间归零 徐汇警方分秒必争成功追回55万元

□ 记者 吴会雄 通讯员 朱晓菁

“当我近乎放弃时,奇迹发生了!”这满是感激的话语出自一位年近七旬的阿婆。近日,徐汇区一位七旬老人遭遇电信诈骗险些损失巨额存款,徐汇警方争分夺秒,成功为其追回了钱款,避免了财产损失。

近日,市民王阿婆在家中接到自称“淘宝售后”的电话,对方谎称其账户有保险业务需要续费。在“客服”的诱导下,老人按照指示下载了远程控制软件并开启屏幕共享功能,不知不觉中泄露了银行卡账号密码等重要信息,还开通了免密支付功能。只在一瞬间,账户内55万元存款就被转走了。

恰在此时,王阿婆的儿子回到家中,发现了母亲的异常操作。意识到可能遭遇诈骗后,他立即带着母亲前往龙华派出所报案。接警后,民警迅速展开行动,一方面陪同老人前往银行查询资金流向;另一方面紧急联系相关部门对涉案账户进行止付冻结。经过争分夺秒的努力,警方成功在资金被转移前拦截了近50万元。对于已经转入二级账户的剩余款项,办案民警持续追踪,最终在一个多月后全部追回。

“真没想到这笔钱还能找回来,太感谢民警同志们了!”王阿婆激动地握着民警的手说道。事后,民警还专门为老人安装了反诈防护软件,并耐心讲解防范电信诈骗的注意事项。目前,案件正在进一步侦办中。

警方特别提醒:广大市民,尤其是老年群体,切勿轻信所谓“客服”电话,不要随意下载不明软件或开启屏幕共享功能,遇到可疑情况应立即报警求助。